■人大聚焦

# 后疫情时代如何让百姓更好生活

# 市人大代表提出的建议事关你我他

□法治报记者 陈颖婷

今天开始,上海进入全面恢复全市正常生产生活秩序阶段,如何在严守不出现规模性反弹底线、确保风险可控的前提下,全面实施疫情防控常态化管理,让如常的上海回来,成为近期一个重要课题。日前,多位市人大代表就核酸检测、学生复学、复商复市等市民所关心的内容提出了代表建议。

#### 核酸检测时效更有效

眼下,疫情防控将逐步走向常态化防控管理。根据有关部门规定,恢复正常后,市民乘车、购物、看病、去银行等几乎所有公共场所都需要出示"72小时内的核酸检测证明",较之前48小时证明又有了人性化的改变。对此,市人大代表许鸿蕨认为,上海市政府已把常态化核酸采样点作为一个重要的民生基础设施,建设了步行15分钟核酸"采样圈",目前全市已建有约1万个采样点,这将大大方便市民做核酸检测,以保证市民正常工作、生活、就医等需求。

但许鸿蕨代表也指出,所谓72小时 核酸有效期是按照核酸采样时间起算的。 许鸿蕨代表表示,原先采用48小时的计 算法,不少市民因算不准核酸时间而延误 就医,白跑医院看不成病不算,有的市民 还因此无法乘车返回家中。由此看来,这 种以核酸采样时间来起算的方法,在实际 应用场景中会带来诸多不便。 "市民必须 在晚上做核酸 (比如 18 点以后),这样其 核酸证明才会在后面的两天内有效。"许 鸿蕨代表认为,这意味着市民必须隔天就 要去做一次核酸,才能解决问题,才能保 证每天能通行无阻,这样既影响了市民的 正常工作和日常生活, 又增加了国家财政 免担和市民经济负担, 目因市民涌入附近 检测点,会大大增加原来 1 万个常态化采 样点预测的采样量和感染风险。

因此,许鸿蕨代表建议对"72小时内"有效期有一个更合理的、人性化的时间界定,同时建议让核酸检测更便民、更

具体来说,综合目前病毒传染的程度 以及疫情防控的要求,相关部门调整为 "72小时内的核酸检测证明"的规定,也 是疫情防控的要求。但是操作上仍不便于 市民计算。许鸿蕨代表建议把出示"72 小时内的核酸证明",改为"3天内的核 酸证明"就可以解决上述问题了。而从防 疫效果来看,仍然每个人都是平均每72 小时左右做一次核酸,并没有降低原定的 防疫目标。



今天开始,上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段

同时,许鸿蕨代表建议充分利用大数据管理,建设自助式核酸检测亭(或充分利用现有药房)。即:市民可在附近药房购买检测试剂(有条件也可通过社区点投币,刷手机购买),回到家中通过健康码程序按要求自行检测,全程通过类似人脸识别等系统操作,不符合要求则不予通过,并将做好的试剂通过刷脸方式递交自助检测亭(或药房),再由检测亭(或药房)负责及时回收,交由相关部门检测。这样既能极大减少聚集做核酸检测感染的风险,又可节约人力资本、财政支出,以及减少市民负担。

## 给复学学生更多停车空间

5月31日举行的上海市疫情防控新闻发布会明确本市将分阶段复学复课,优先安排高三、高二、初三年级学生复学。对此,市人大代表董君武指出,上海经历了一场疫情防控的严峻考验,高三、高三、初三将先后复学,准备参加高考(含等级考)和中考,这是学生人生中一场重要的考试,在正常情况下,也是非常紧张的。而 2022年的这批学生,在校期间经历了 2次线上教学,而且最近 2个多月封控在家,一定会有一些考生及其家庭成员比往年更加焦虑。因此,复学之后的出行方式,他们肯定首选私家车接送,而非公共交通出行,以降低新冠病毒感染的风险

董君武代表认为,在 2022 年的特殊情况下,各方应尽可能缓解在备考期间考生家庭对于出行方式的焦虑,这有利于平稳做好返校复学工作,有利于上海的大局

和稳定。为此,董君武代表建议交通管理 部门在这一返校复学阶段,临时调整相关 规定。

比如在复学的学校附近, 划定若干道 路或区域, 作为接送学生的临时停车点, 暂时不作违规停车处罚。

同时,董君武代表建议为外地牌照车 辆接送学生提供便利,暂时不作限行要 求,或者暂时放宽限行时段,允许上学、 放学时段通行。

#### 发放消费券助力复商复市

今年疫情以来,就业持续承压。根据 5 月 19 日市统计局公布的经济数据显示,1 -4 月,上海社会消费品零售总额 5099.25 亿元,同比下降 14.2%,其中,4 月份社会消费品零售总额 716.97 亿元,同比下降幅度高达 48.3%。

市人大代表陈岩和胡晓丽建议政府向 全体居民发放消费券,刺激居民消费、带 动生产供给、增加企业现金流、保障成百 上千万就业人口的工资发放。

具体来说,根据消费券"期限性",两位代表建议分批投放 2-3 个月效期和 半年效期的消费券,刺激居民在解封后尽 快恢复疫情前消费模式。

同时,鼓励各区增发针对线下实体门 店的消费券,鼓励消费者到实体场景中去 消费,带动社区商业和商贸中心人气。

除此之外,代表们还建议,可以借助 数字人民币工具,一次性向全体居民发放 数字现金,既能增加消费信心,推动数字 人民币普及,又能避免少数人群拿到现金 后直接放进银行储蓄的问题。

#### ■人大直通车

# 奉贤青村镇人大谋划常态化防 控阶段基层人大工作

本报讯 5月27日下午,奉贤区青村镇人大召开专项座谈会,谋划常态化疫情防控阶段人大各项工作,并就撤制镇社区建设听取各方意见。镇人大主席何文浩、副主席曹慧娜和相关职能部门、社区、居委负责同志出席会议。

镇人大主席何文浩指出,在疫情防控即将转 人常态化防控的背景下,要提早谋划,按下"启 动键",以时不我待的劲头推进各项工作。

会上,相关职能部门、社区、居委负责同志 就撤制镇社区建设、常态化疫情防控、城镇精细 化管理等内容进行座谈交流。

#### 金山人大监督调研疫情防控情况

本报讯 5月25日下午,金山区人大常委会主任沈华棣率区疫情防控监督和建议工作组到高新区社区,围绕统筹疫情防控和经济社会发展开展专项监督调研,实地走访高新区社区高楼村村委会、高楼村田园驿站采集点、恒信居委会信艺堂采集点,详细了解高新区社区疫情防控工作及常态化核酸采集点布设情况。

5月27日下午,沈华棣到朱泾镇联系指导统筹疫情防控和经济社会发展工作,实地察看常态化核酸采样点布设运行、万安菜场复市和朱泾汽车站公共交通恢复情况。沈华棣指出,要在日常运行中动态优化常态化采样点服务时间和点位设置,做到规范快捷;要不断提高公共场所"场所码""数字哨兵"的覆盖面和使用率,实现精准防控;要在守住疫情防控底线同时推动生产生活秩序稳步恢复,确保安全有序。

## 静安区"线上+线下"通信服务保 障 助力复工复产

本报讯 静安区区人大常委会坚决落实中央有关要求,按照市委、区委关于"降新增、防反弹,分阶段恢复正常生产生活秩序"有关决策部署,持续关注各行各业和各企事业单位复工复产、复商复市情况,助力统筹推进疫情防控和经济社会发展。各级人大代表立足本职岗位,一手抓疫情防控、一手抓企业生产运营。

静安区人大代表、上海电信市场部总经理程 永红积极统筹上海电信市场条线各部门,以线上 24小时服务和线下营业厅有序复工,提供补换 手机卡、宽带安装维修等通信保障服务,满足市 民的通信网络需求,助力各行各业复工复市。在 营业厅复工过程中,结合现场实际运营情况以及 各区政府、街镇要求,统筹调配现场服务人员, 启动了第一批营业厅复工复产,确保每个行政区 至少有一家门店开放营业。目前,电信营业厅复 工复产正有序、快速推进中,截至5月27日已 有80家营业厅恢复线下服务,预计到5月底将 超过100家,计划到6月中下旬实现全量门店有 序复工。

#### 黄浦区人大常委会领导带队欢送 广西、山西援沪医疗队

本报讯 5月30日上午,黄浦区人大常委会副主任姚晓红带队,前往锦江都城经典酒店(南京东路步行街店)、汉庭酒店(江西中路店)、中星君庭酒店欢送圆满顺利完成任务的广西接沪医疗队和山西接沪医疗队。姚晓红衷心感谢广西、山西援沪医疗队在上海疫情防控最吃劲的时刻逆行出征、驰援申城,向不畏困难、昼夜奋战、无私奉献的医疗队员们致以崇高敬意。祝愿大家归途平安、身体健康、工作顺利,欢迎大家以后常来上海走走看看。

# ■代表风采

#### · 张颖华:争分夺秒与病毒赛跑 保质保量完成核酸样本检测

□闵行人大供稿

凌晨时分,在大部分人都已进入梦乡的时候,闵行疾控中心六楼的新冠核酸检测实验室却灯火明亮,微生物检验科的同志们正在专注地忙碌着。他们承担着核酸样本的检测工作,24小时不间断与病毒"交战",争分夺秒与病毒赛跑,为疫情处置和研判提供第一手资料,为及时救治确诊病例和有针对性地落实疫情防控举措赢得了时间。闵行区人大代表、闵行区疾病预防控制中心微生物检验科副科长张颖华便是其中的一员。

3月以来,张颖华奋战在抗疫一线, 在岗位上坚持了无数个不眠之夜,一次次 地挑战着体力和压力的极限。为了能更 好、更快地应对大规模核酸检测任务,她 和同事们一遍遍优化核酸检测"收样、检 测、出结果"的流程,经过调整,核酸样 本检测的时间缩短了2到3个小时。

本检测的时间缩短了2到3个小时。 张颖华所在的实验室还承担着闵行区 隔离点的核酸检测任务,随着疫情的发 展,隔离点迅速扩展到一百多个,在将近 500人的一个大群里,她不厌其烦地回答 着报告查询、结果解释、后续处置等各种 各样的问题。数字一天天刷出新高,空气 里都弥漫着紧张的味道,核酸样本一批批 送达,实验室里的检测员一轮接着一轮不 停地检测。每天,张颖华都会在同事的防 护服上贴上"不忘初心,牢记使命"的红 心粘纸,虽是一张不起眼的粘纸,但贴上 它就能感到浑身充满了力量。

多少次挑灯夜战、多少次紧急待命,张颖华从未抱怨,她坚守岗位,精准检测,只为在第一时间得出结果。她的脸上布满深深的口罩勒痕,可眼神坚定。"或许没有人知道我们是谁,可是守护群众的生命安全和身体健康就是我们的职责,也是我们必须完成的使命!"张颖华说。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷